
आदर्शप्रश्नपत्रम् (2024-25) 

 

कक्षा - नवमी       कोड न. - 049  

रोल नं०  

 

संसृ्कतम् 

समयः  - 3 होर ः  ]              [ पूर् ाङ् ः  : 80 

 कृपय  ज ाँच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में मुकित पृष्ठ 8 तथ  प्रश्न 15 हैं। 

 प्रश्न-पत्र में द कहने ह थ की ओर कदए गये कोड नम्बर तथ  सेट को छ त्र उत्तर पुस्तिक  के मुख्य पृष्ठ पर कलखें। 

 कृपय  प्रश्न क  उत्तर कलखन  शुरू करने से पहले, प्रश्न क  क्रम ङ् अवश्य कलखें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के बीच में ख ली पन्न  / पन्नें न छोडें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के अकतररक्त कोई अन्य शीट नही ंकमलेगी। अतः  आवश्यकत नुस र ही कलखें और कलख  उत्तर न 

क टें। 

 परीक्ष थी अपन  रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य कलखें। रोल नं० के अकतररक्त प्रश्न-पत्र पर अन्य कुछ भी न कलखें 

और वैकस्तिक प्रश्नो ंके उत्तरो ंपर ककसी प्रक र क  कनश न न लग एाँ । 

 कृपय  प्रश्नो ंके उत्तर देनें से पूवा यह सुकनकित कर लें कक प्रश्न-पत्र पूर्ा व सही है, परीक्षा के उपरान्त इस 

सम्बन्ध में कोई भी दावा स्वीकार नही ंककया जायेगा। 

 

 सामान्यकनदेर्ााः  :– 

 

(i) प्रते्यकं खण्डम् अकिकृत्य उत्तर कर् एकस्तिन् स्थ ने क्रमेर् लेखनीय कन। 

(ii) प्रश्नसंख्य  प्रश्नपत्र नुस रम् अवश्यमेव लेखनीय । 

(iii)  शे्रष्ठ ङ् न् प्र प्तये सुस्पष्टः  लेखः  लेखनीयः । 

 

 अस्मिन् प्रश्नपते्र पञ्च खण्ााः  सस्मन्त :– 
 

खण्डः  'क'  अपकित-अवबोिनम्    - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ख'  रचन त्मक-क याम्    - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ग'  पकित-अवबोिनम्    - 24 अङ् ः  

खण्डः  'घ'  अनुप्रयुक्त-व्य करर्म्    - 19 अङ् ः  

खण्डः  'ङ'  प ि ि ररत ः  बहुकवकिीय ः  प्रश्न ः   - 17 अङ् ः  

 

 

 

 

 

 

     



खण्ाः  ‘क’  

अपकित-अवबोधनम् 

 

1. अिोकलस्तखतं गद् ंशं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् यथ कनदेशं संसृ्कतेन कलखत –  

 

गोद वरीतीरे कवश ल: श ल्मलीतरु: आसीत्। तत्र पकक्षर्: कनवसस्ति ि। अथ कद कचत् र त्रौ ककित् 

व्य ि: तत्र तणु्डल न् कवकीया ज लं च कविीया प्रच्छन्नो भूत्व  स्तस्थति। प्र तः क ले कचत्रग्रीवन म  कपोतर ज: 

सपररव र: आक श देव त न् तणु्डलकर् न् अपश्यत्। तत: कपोतर ज: तणु्डललुब्ध न् कपोत न् प्रत्य ह - 

"कुतोऽत्र कनजाने वने तणु्डलकर् न ं सम्भव:। भिकमदं न पश्य कम। सम्भवत: कोऽकप व्य ि: अत्र भवेत्। सवाथ  

अकवच ररतं कमा न कताव्यम्।" 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×1=2 

(क) कवश ल: श ल्मलीतरु: कुत्र आसीत् ?  

(ख) व्य ि: क न् कवकीया प्रच्छन्नो भूत्व  स्तस्थत: ? 

(ग) सवाथ  कीदृशं कमा न कताव्यम् ? 

 

(ब) पूर्ाव के्यन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×2=4 

(क) कपोतर ज: क न् प्रत्य ह ? 

(ख) पकक्षर्: कुत्र कनवसस्ति ि ? 

(ग) व्य ि: कद  तणु्डल न् कवकीया ज लं कवि ररतव न् ?                 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीर्ाकं संसृ्कतेन कलखत ।      1 

 

(द) यथाकनदेर्म् उत्तरत-  ( केवलं प्रश्नत्रयम् )      3×1=3 

(क) ‘प्रत्य ह’ अस्य पदस्य सस्तिकवचे्छदपदं ककम्?  

          (i) प्रत्य+आह   (ii) प्रकत+आह 

(iii) प्रत्य+अह   (iv) प्रत्य +अह              

 

(ख) ‘कनवसस्ति’ पदे कः  लक रः ?  

          (i) लृट् लक रः           (ii) लोट् लक रः  

          (iii) लट् लक रः           (iv) कवकिकलङ्ग लक रः  

 

(ग) ‘कवश ल: श ल्मलीतरु:’ अत्र कवशेर्र्पदं ककम् अस्ति?  

          (i) श ल्मलीतरु:   (ii) कवश ल: 

          (iii) तरु:         (iv) श ल्मली 

 

(घ) ‘व्य ि:’ अस्तिन् पदे क  कवभस्तक्तः  अस्ति?  

          (i) चतुथी         (ii) कद्वतीय   

          (iii) तृतीय         (iv) प्रथम   

 

 



खण्ाः  ‘ख’  

रचनात्मक-कायशम् 

2. (क) भवती रम । कवद् लयत: शैक्षकर्कभ्रमर् य भुवनेश्वरं गिुम् अनुमकतं िनर कशं च प्र पंु्त स्वकपतरं प्रकत 

       कलस्तखतं पतं्र मञ्जूर् प्रदतै्त: पदै: पूरकयत्व  उत्तरपुस्तिक य ं कलखत-     5×1=5 

 

                          परीक्ष भवनम्  

                                 कतकथ: - .................... 

म ननीय : कपतृवय ा: 

स दरं प्रर्म कम ।  

मम (1) ……........ परीक्ष  सम प्त । मम कवद् लयस्य अध्य कपक : शैकक्षक (2) ……………… नेष्यस्ति। 

एतदथं पञ्चशतं (3)............... द तव्य कन। यकद भवत: (4)................... स्य त् तकहा अहमकप 

गचे्छयम्। अतः  (5)....................... उपयुाक्त ं र कशं पे्रर्कयत्व  म म् अनुगृहीत ं कुयुा: । 

गृहे सवेभ्यो मम प्रर् मः ।  

                                 भवत ं कप्रय , 

                                                                                                                       रम    

          मञ्जूषा 

कृपय  , अनुमकत: , रूप्यक कर् , भ्रमर् य , प्रथमसत्रीय  

 

2. (ख) कनकदाष्टकचतं्र दृष्ट्व  मञ्जूर् य ं प्रदत्तशबै्ः  उकचतररक्तस्थ न कन पूरकयत्व  कलखत -   5×1=5 

 

 

                  क.    अस्तिन् कचते्र एक: .................... वृक्ष: अस्ति।                                 

                  ख.    जले एक: ................. स्न नं करोकत। 

                  ग.     वृके्ष बहव: ............... सस्ति। 

                  घ.     कचते्र वृक्षस्य समीपे ................ अस्ति। 

                  ङ      वृक्षस्य अि: .............. नृत्यकत। 

 

मञ्जूषा 

नरः  , मयूरः  , खग ः  , कवश लः  , तड गः  

 



खण्ाः  ‘ग’ 

पकित-अवबोधनम् 

3. कनम्नकलस्तखतं गद् शं पकित्व  कहन्दीभ र्य  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -      4×1=4 

     भ्र ि: किन ब ल: प िश ल गमनवेल य ं क्रीकडतुम् अगच्छत्। ककिु तेन सह केकलकभ: क लं के्षपंु्त तद   

कोऽकप न वयसे्यरु् उपलभ्यम न आसीत्। यत: ते सवेऽकप पूवाकदनप ि न् िृत्व  कवद् लयगमन य त्वरम र् :  

अभवन्। 

              अथवा                           

चन्दन: - अह  ! सुगििु मनोहर: (कवलोक्य) अये मोदक कन रच्यिे? (प्रसन्नो भूत्व ) आस्व दय कम त वत्।  

(मोदकं ग्रहीतुकमच्छकत) 

मस्तिक  - (सक्रोिम्) कवरम। कवरम। म  सृ्पश एत कन मोदक कन। 

 

4. अिोकलस्तखतश्लोकस्य कहन्दीभ र्य  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -       4×1=4 

(क)  शू्रयत ं िमासवासं्व शु्रत्व  चैव वि यात म् । 

आत्मन: प्रकतकूल कन परेर् ं न सम चरेत् ।।        

            

            अथवा 

(ख)  तुल ं लौहसहस्रस्य यत्र ख दस्ति मूर्क : । 

र जित्र हरेच्छ्येनो ब लकं न त्र संशय: ।। 

            

5. अिोकलस्तखत सु सूस्तक्तरु् म त्रद्वयोः  सूक्त्ोः  भ व थं कहन्दीभ र्य  कलखत -     2×2=4 

(क) जीवनं भङ्गुरं सवं यथ यं मृकत्तक घट: । 

(ख) कवन  कलप्यक्षरज्ञ नं तपोकभरेव केवलम् । 

(ग) ह कनिु तेर् ं कह सरोवर र् ं येर् ं मर लै: सह कवप्रयोग: । 

 

    अथवा 

अिोकलस्तखतश्लोकस्य अन्वयं मञ्जूर् तः  उकचतपद कन कचत्व  पूरयत -     4×1=4 

वृतं्त यते्नन संरके्षत् कवत्तमेकत च य कत च ।  

अक्षीर्ो कवत्तत: क्षीर्ो वृत्ततिु हतो हत: ।। 

 

अन्वयाः  :-     

1) ......................... यते्नन संरके्षत् कवत्तमेकत च 2) .......................... च। 3) .................... अक्षीर्ो  वृत्तत: तु  

4) ......................... हतो हतः  । 

 

मञ्जूषा 

क्षीर्: , वृत्तम् , य कत , कवत्तत: 

 



6. अिः  प्रदतं्त गद् शं पकित्व  प्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत - (केवलं प्रश्नत्रयम्)  3×1=3 

 

सररतो कगररकनर्ार ि अमृतस्व दु कनमालं जलं प्रयच्छस्ति। वृक्ष : लत ि फल कन पुष्प कर् इिनक ष्ठ कन च 

ब हुले्यन समुपहरस्ति। शीतलमन्दसुगिपवन : और्िकिं प्र र्व यंु कवतरस्ति। परिु स्व थ ािो म नव: तदेव 

पय ावरर्म् अद् न शयकत। 

 

प्रश्नााः  :- 

                         (क) के और्िकिं प्र र्व यंु कवतरस्ति ? 

                         (ख) सररत: कीदृशं जलं प्रयच्छस्ति ? 

                         (ग) म नव: ककं न शयकत ? 

                         (घ) "और्िकिं प्र र्व युम्" अनयो: कवशेर्र्पदं ककम् ? 

 

 

7. कनम्नकलस्तखतश्लोकं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत – (केवलं प्रश्नद्वयम्) 2×1=2 

कप्रयव क्यप्रद नेन सवे तुष्यस्ति जिवः  । 

ति त् तदेव वक्तवं्य वचने क  दररित  ।। 

प्रश्नााः  :- 

(क) जिवः  केन तुष्यस्ति ? 

(ख) दररित  कुत्र न भवेत् ? 

(ग) "जिवः " इत्यत्र क  कवभस्तक्तः  ? 

 

8. रेख कङ्तपद कन आिृत्य कोष्ठक त् कचत्व  प्रश्नकनम ारं् कुरुत -  (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

(क) वृक्षकतान त्  शुद्धव युः  न प्र प्यते।   (किै / कि त्) 

(ख) प्रकृकतः  जीवनसुखं प्रदद कत।   (ककम् / क म्) 

(ग) स्वर्ाक कं कनव रयिी ब कलक  प्र थायत्।  (कम् / क ः ) 

(घ) मस्तिक  सखीकभः  सह िमाय त्र यै गच्छकत ि। (कय  / क कभः ) 

(ङ) मोदक कन पूज कनकमत्त कन रकचत कन आसन्।  (क कन / त कन) 

 

9. प्रश्नपते्र कलस्तखतश्लोक न् कवह य 'रे्मुषी भाग-1' पुिक द् एकं कण्ठस्थं श्लोकं संसृ्कतभ र्य  कलखत।  1x4=4 

 

खण्ाः  – ‘घ’ 

अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् 

 

10.  (क) व्यञ्जनसिेः  अथव  गुर्सिेः  पररभ र् ं कहन्दीभ र्य  उद हरर्ञ्च संसृ्कतभ र्य  कलखत। 1×2=2 

(ख) द्वन्द्द्वसम सस्य अथव  ततु्परुर्सम सस्य पररभ र् ं कहन्दीभ र्य  उद हरर्ञ्च संसृ्कतभ र्य  कलखत। 

             1×2=2 



(ग) कमाक रकस्य अथव  सम्प्रद नक रकस्य पररभ र् ं कहन्दीभ र्य  उद हरर्ञ्च संसृ्कतभ र्य  कलखत। 

             1×2=2 

 

11. यथ कनकदाष्ट कन शब्रूप कर् कलखत -   (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)     4×1=4 

क. 'र म' शब्स्य चतुथी-एकवचने। 

ख.   'ब लक' शब्स्य तृतीय -बहुवचने। 

ग.   'लत ' शब्स्य र्ष्ठी-एकवचने। 

घ. 'ककम्' (पु.) शब्स्य सप्तमी-बहुवचने। 

ङ. 'अिद्' शब्स्य सप्तमी-एकवचने। 

च.  'ब लक' शब्स्य र्ष्ठी-बहुवचने। 

 

12. यथ कनकदाष्ट कन ि तुरूप कर् कलखत -   (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4 

क.  'पि्' ि तोः  लङ्लक रस्य मध्यमपुरुर्-एकवचने। 

ख.  'कलख्' ि तोः  लृट्लक रस्य प्रथमपुरुर्-एकवचने। 

ग.  'गम्' ि तोः  लोट्लक रस्य उत्तमपुरुर्-बहुवचने। 

  घ.  'भू' ि तोः  लृट्लक रस्य प्रथमपुरुर्-कद्ववचने। 

ङ.  'प ' ( कपब् ) ि तोः  लोट्लक रस्य प्रथमपुरुर्-एकवचने। 

च.  'सेव्' ि तोः  लट्लक रस्य मध्यमपुरुर्-एकवचने| 

 

13. प्रदत्तोपपदकवभस्तक्तव के्यरु् उकचतकवभस्तकं्त कोष्ठक त् कचत्व  कलखत।  (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

क.  मोहन: ................. सह वनं गच्छकत।    (कमत्र त् , कमते्रर्) 

ख.  र मः  ..................... क र्ः  अस्ति।    (नेत्र भ्य म् , नेते्रर्) 

ग.  कपत  ...................... कुप्यकत।     (पुत्रम् , पुत्र य) 

घ.  .................... उभयत: वृक्ष ः  सस्ति।    (ग्र म त् , ग्र मं) 

ङ. अलम् ..........................।    (कवव देन , कवव द त्) 

 

14. कनम्नकक्रय पदेभ्यः  उपसग ान् पृथक् कृत्व  कलखत।   (केवलं प्रश्नद्वयम्)    2×1=2 

क. कनवसस्ति     ख. आगकमष्यकत          ग.  कवर्ीदकत 

 

 

खण्ाः  – ‘ङ’ 

पािाधाररतााः  बहुकवकल्पीयााः  प्रश्नााः  



15. अधोकनकदशषे्टषु प्रशे्नषु प्रदत्तवैकस्मल्पकचतुर्भ्शाः  उत्तरेर्भ्ाः  एकं रु्द्धम् उत्तरं कचत्वा किखत -  17×1=17 

(क) ‘यथ  + इच्छय ' इत्यत्र ककं सस्तिपदम् ? 

(i)   यथेच्छय       (ii) यथ च्छय  

(iii) यथोच्छय     (iv) यकथच्छय  

(ख) 'सप्त ह िे' इत्यत्र कः  सस्तिकवचे्छदः  ? 

(i) सप्त + आह िे     (ii) सप्त ह + अिे 

(iii) सप्त ह + आिे   (iv) सप्त  + अहिे 

(ग) 'पुिकद स :' इत्यस्तिन् पदे कः  सम सः  ? 

(i) कद्वगुः               (ii) अव्ययीभ वः  

(iii) कमाि रयः     (iv) ततु्परुर्ः  

(घ) 'कवभवहीन :' इत्यस्य पदस्य कवग्रहपदं ककम् ? 

(i) कवभवेन हीन :   (ii) कवभव त् हीन : 

(iii) कवभवं हीन :              (iv) कवभवे हीन : 

 (ङ) 'व मेन' इत्यस्य पदस्य कवलोमपदं ककम् ? 

(i) दकक्षरे्न                  (ii) अव मेन 

(iii) उत्तरेर्                (iv) पूवेर् 

(च) 'अि:' इत्यस्य पदस्य कवलोमपदम् ककम् ? 

(i) नीचै:               (ii) उपरर 

(iii) अिोऽि:                 (iv) दकक्षरे् 

(छ) 'वृक्षः ' इत्यस्य शब्स्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) गगनः     (ii) पत्रम् 

(iii) तरुः     (iv) पृथ्वीम् 

(ज) 'पवन:' इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) अकि:                     (ii) जलम् 

(iii) समीर:                  (iv) अमु्ब 

(र्) 'रुद् + तुमुन्' इत्यस्य संयोगे ककं रूपम् ? 

(i) रुकदतुम्    (ii) रोकदतुम् 

(iii) रोिुम्    (iv) रोतुम् 

(ञ) 'शकयत्व ' इत्यस्तिन् पदे कः  प्रत्ययः  ? 

(i) क्त्व                       (ii) शतृ 

(iii) श नच्                   (iv) तुमुन् 

(ट) 'एकोनर्कष्ट:' इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 



(i) 95     (ii) 59 

(iii) 49     (iv) 69 

(ि) '85' अङ्स्थ ने ककं संख्य व चीपदम्? 

(i) पञ्च शीकत:    (ii) पञ्चसप्तकत: 

(iii) पञ्चर्कष्ट:                      (iv) पञ्चनवकत: 

(ड) ‘हिकनकमात कन मोदक कन' अत्र ककं कवशेष्यपदम्? 

(i) हिकनकमात कन   (ii) मोदक कन 

(iii) हि कन    (iv) कनकमात कन 

(ढ) 'भ्र ि: ब ल:’ अत्र ककं कवशेर्र्पदम्? 

(i) भ्र ि:    (ii) भ्र ि: ब ल: 

(iii) ब ल:               (iv) भ्रकमत: 

(र्) घकटक ं दृष्ट्व  समयेन ररक्तस्थ नं संसृ्कतपदेन पूरयत -   

ब लकः  प्र तः  .............. व दने उकत्तष्ठकत।  

    

(i) द्व दश    (ii) त्रयः  

(iii) सप्त    (iv) पञ्च 

(त) अहं प्र तः  ................ भ्रमर् य गच्छ कम।             

 

(i) चतुव ादने    (ii) त्रयव दने 

(iii) र्ड्व दने    (iv) दशव दने 

 



अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

   कक्षा – नवमी 

संसृ्कत (2024-25) 

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ााङ्काः  - 80 

अवधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिाां प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखनसमये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपठितावबोधनम्                                                                     10 अङ्काः  

 
1. 

 

अपठितगद्ांशाधाररत-उत्तराठर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)।                              

                क   गोदािरीिीरे । 

                ख  िणु्डलान् । 

                ग   अनिचाररिम् । 

 

(ब) पूर्ावाके्यन उत्तरत -            (केवलं प्रश्नद्वयम्) 

              क    किोिराज: िणु्डललुब्धान् किोिान् प्रत्यार्। 

              ख    िनिि: शाल्मलीिरौ ननिसन्ति स्म। 

              ग    व्याध: रात्रौ िणु्डलान् निकीया जालां नििाररििान्। 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीर्ाकम् – 

 

      सवाथा अठवचाररतं कमा न कताव्यम्। 

      

 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 



(द) यथाठनदेशम् उत्तरत-            ( केवलं प्रश्नत्रयम् ) 

              क    प्रनि+आर् । 

              ख    लि् लकार: । 

              ग    निशाल: । 

              घ    प्रथमा  । 

              

 

3×1=3 

 

खण्डः  ‘ख’    रचनात्मक-कायाम् 10 अङ्काः  

2. (क) पत्रलेखनम् 

                                              

िरीिार्िनम्  

                                  

निनथ: - 

माननीया: नििृियाा: 

सादरां  प्रिमानम।  

मम (1) प्रथमसत्रीया िरीिा समाप्ता। मम निद्यालयस्य अध्यानिका: शैनिक (2) भ्रमिाय 

नेष्यन्ति। एिदथां िञ्चशिां(3) रुप्यकानि दािव्यानन । यनद र्िि: (4)अनुमनि: स्याि् िनर्ा 

अर्मनि गचे्छयम्। अिः  (5) कृिया उियुाक्ताां रानशां पे्रषनयत्वा माम् अनुगृर्ीिाां कुयुा:। 

गृरे् सिेभ्यो मम प्रिामः ।  

                                र्ििाां नप्रया, 

                                                                                                       रमा। 

 

 

(ख) ठचतं्र दृष्ट्वा ररक्तस्थानपूठताः  
 

                  क.    अन्तस्मन् नचते्र एक: निशाल: िृि: अन्ति।                                 

                  ख.    जले एक: नर: स्नानां करोनि। 

                  ग.     िृिे बर्ि: खगा: सन्ति।  

                  घ.     नचते्र िृिस्य समीिे िडाग: अन्ति।  

                  ङ     िृिस्य अध: मयूर: नृत्यनि। 

 

5×1=5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5×1=5 

खण्डः  ‘ग’    पठित-अवबोधनम् 24 अङ्काः  

3. गद्ाशं पठित्वा ठहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं ठलखत – 

 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-5 “भ्रान्तो बाल:” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथवा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-3 “गोदोहनम् ” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

1×4=4 



4. श्लोकं पठित्वा ठहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं ठलखत – 

 

प्रिुिश्लोकः  िाि-4 “सूक्तक्तमौक्तक्तकम्” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथवा 

प्रिुिश्लोकः  िाि-6 “लौहतुला” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य श्लोकस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः ।  

 

  1×4=4 

5. सूक्त्ोः  भावाथालेखनम् :- 

 

प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथां नर्न्दीर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

 

                     अथवा 

 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूठताः  :- (उत्तराठर्) 

1)  िृत्तम् 

2)  यानि 

3)  नित्ति: 

4) िीि: 

 

 

 

2×2=4 

 

अथवा 

 

4×1=4 

6. पठितगद्ांशाधाररत-उत्तराठर् :- 

 

      (क)  शीिलमन्दसुगन्धििना: औषधकल्पां प्राििायुां नििरन्ति। 

      (ख)  सररि: अमृिस्वादु ननमालां जलां प्रयच्छन्ति। 

      (ग)   मानि: ियाािरिां नाशयनि। 

      (घ)  "औषधकल्पां" निशेषििदमन्ति। 
 

3×1=3 

7. पठितश्लोकाधाररत-उत्तराठर् :- 

       (क) जििः  नप्रयिाक्यप्रदानेन िुष्यन्ति। 

       (ख) दररद्रिा िचने न र्िेि्। 

       (ग) जििः  इत्यत्र प्रथमा निर्न्तक्त: । 

 

2×1=2 

8. रेखाठङ्कतपदाठन आधृत्य कोष्ठकात् ठचत्वा प्रश्नठनमाारं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्) 

उत्तराठर् :- 

 

       (क) कस्माि् 

       (ख)  नकम् 

       (ग) कम् 

       (घ) कानर्ः   

 

3×1=3 

 



9. प्रश्निते्र नलन्तखिश्लोकान् निर्ाय 'शेमुर्ी भाग-1' िुिकाि् सांसृ्किर्ाषया एकस्य शुद्धस्य 

श्लोकस्य लेखने 4 अङ्काः  प्रदेयाः । तु्रनििूिाििानै्य अङ्काः  किानीयाः । 

1x4=4 

 

खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 19 अङ्काः  

10. (क) व्यञ्जनसने्धः  अथिा गुिसने्धः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 

       1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ।   

(ख) द्वन्द्द्वसमासस्य अथिा ितु्परुषसमासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

       सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ग) कमाकारकस्य अथिा सम्प्रदानकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ। 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

11. यथाठनठदाष्टाठन शब्दरूपाठर् - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)   

उत्तराठर् :- 

          (क)     रामाय 

          (ख)     बालकेन 

          (ग)      लिाया: 

          (घ)      केषु 

          (ङ)     मनय  

          (च)     बालकानाम्  

     

4×1=4 

12. यथाठनठदाष्टाठन धातुरूपाठर् - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्) 

उत्तराठर् :- 

           (क)   अिि: 

           (ख)   लेन्तखष्यनि 

           (ग)    गच्छाम 

           (घ)     र्निष्यथ: 

           (ङ)    निबिु 

           (च)    सेिसे 

 

4×1=4 

13. उठचतठवभक्तक्तप्रयोगं कुरुत। (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)   

उत्तराठर् :- 

            (क)     नमते्रि 

            (ख)     नेते्रि 

            (ग)      िुत्राय 

            (घ)      ग्रामां 

            (ङ)     नििादेन 

 

4×1=4 



14. उपसगाान् पृथक् कृत्वा ठलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   

उत्तराठर् :- 

            (क)  नन 

            (ख)  आ 

            (ग)   नि 

 

 

2×1=2 

 

 

खण्डः  – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुठवकल्पीयाः  प्रश्नाः  17 अङ्काः  

 

15. 

 

प्रदत्तवैकक्तल्पकचतुर्भ्ाः  उत्तरेर्भ्ः  एकं शुद्धम् उत्तरं ठचत्वा ठलखत – 

उत्तराठर् :- 

 

            (क)       (i)  यथेच्छया 

            (ख)      (ii) सप्तार्+ अिे 

            (ग)       (iv) ितु्परुष  

            (घ)       (i) निर्िेन र्ीना: 

            (ङ)       (i) दनििेन 

            (च)       (ii) उिरर 

            (छ)      (iii) िरुः  

            (ज)      (iii) समीर: 

            (झ)      (ii) रोनदिुम् 

            (ञ)      (i) क्त्वा 

            (ि )      (ii) 59 

            (ि)       (i) िञ्चाशीनि: 

            (ड)       (ii) मोदकानन 

            (ढ)       (i) भ्राि: 

            (ि)      (ii) क्त 

            (ि)       (iv) िञ्च 

            (थ)       (iii) षड्िादने 

 

 

17×1=17 
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